

# САРАТОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЧЕТЫРЕ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Братствѣ Св. Креста, въ Саратовской Дух. Консисторіи и въ типогр. И. С. Кувардина и К<sup>о</sup>.

Цѣна за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкою. Объявленія принимаются въ конторѣ типографіи И. С. Кувардина и К<sup>о</sup>.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Св. Синода и Высочайшій Манифестъ.—Распоряженія Епарх. Начальства.—Извѣстія.—Пожертванія.

### УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенія Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, за №№ 2142 и 2164, съ препровожденіемъ, въ копіи, Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, даннаго сего мая во 2-й день, о разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини МАРИИ ПАВЛОВНЫ отъ бремени сыномъ АНДРЕЕМЪ и о именованіи Новорожденнаго Великаго Князя Его Императорскимъ Высочествомъ. Приказали: 1) О благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини МАРИИ ПАВЛОВНЫ отъ бремени сыномъ Великимъ Княземъ АНДРЕЕМЪ и о именованіи Новорожденнаго Великаго Князя Его Императорскимъ Высочествомъ увѣдомивъ печатными указами всѣ подвѣдомственные Святѣйшему Синоду мѣста и лица и препроводивъ къ нимъ печатные экземпляры Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, предписать, дабы они, по предварительномъ сношеніи съ мѣстными Гражданскими Начальствами, сдѣлали распоряженіе объ отправленіи по сему радостному событію во всѣхъ градскихъ соборныхъ и другихъ церквахъ въ первый едѣлюющій, а въ сельскихъ и уѣздныхъ монастырскихъ церквахъ—въ первый же воскресный или праздничный день, предъ Литургіею, по прочтеніи Манифеста, благодарственнаго Господу Богу молебствія, съ колоконопредвѣщеніемъ и цѣлodneвнымъ звономъ (кромя тѣхъ церквей, гдѣ такое уже совершено по особому распоряженію и съ возношеніемъ на таковомъ молебствіи, по слѣ Высочайшей Фамиліи такъ: и „о Новорожденномъ Великомъ князѣ Андрѣ Владиміровичѣ“. Во извѣстіи

о таковомъ распоряженіи Святѣйшаго Синода сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ.

На подлинномъ указѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: „24 мая 1879 года, въ консисторію къ исполненію. Въ Саратовскомъ Каѳедральномъ соборѣ назначается Архіерейское служеніе на 25 сего мая, о чемъ сообщить мѣстнымъ Гражданскимъ Начальствамъ и духовенству“.

Приказали: такъ какъ предписанное настоящимъ указомъ Св. Синода, отъ 12 сего мая за № 6, молебствіе о рожденіи благовѣрнаго Государя Великаго князя Андрея Владиміровича, согласно резолюціи Его Преосвященства, въ Саратовскихъ градскихъ церквахъ совершено 25 мая, то упомянутый указъ съ приложеннымъ къ оному Манифестомъ объявить уѣздному и сельскому духовенству Саратовской епархіи для надлежащаго исполненія чрезъ припечатаніе въ „Саратовскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ  
МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,  
ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ  
ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСНІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯДСКІЙ,  
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ подданнымъ. Во 2-й день сего Мая, Любезнѣйшая НАША Невѣстка, Ея Императорское Высочество, Государыня Великая Княгиня Марія Павловна, Супруга Любезнѣйшаго НАШЕГО Сына, Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Владиміра Александровича, разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ НАМЪ Внука, а Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Сына, нареченнаго Андреемъ.

Такое ИМПЕРАТОРСКАГО НАШЕГО Дома приращеніе приемя новымъ ознаменованіемъ благодати Бо-

жіей въ утѣшеніе НАМЪ ниспосланной, МЫ вполнѣ удостоверены, что всѣ вѣроподданные НАШИ вознесутъ съ НАМИ ко Всевышнему теплыя молитвы о благополучномъ возрастѣ и преуспѣяніи Новорожденнаго.

Повелеваемъ писать и именовать во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ приличествуетъ, Сего Любезнѣйшаго НАМЪ Внука, Новорожденнаго Великаго Князя, Его Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Ливадіи, во 2-й день сего Мая, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ девятое, Царствованія же НАШЕГО въ двадцать пятое.

На подлинномъ собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Саратовская Духовная Консисторія слушала: отношеніе Саратовскаго губернскаго правленія, отъ 26 минувшаго апрѣля за № 1090, съ препровожденіемъ, къ свѣдѣнію и исполненію, копіи съ циркулярнаго отношенія Господина Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 11 того же апрѣля, за № 41, слѣдующаго содержанія: „изъ Именнаго Высочайшаго указа, даннаго въ 5 день сего апрѣля Правительствующему Сенату, Вашему Превосходительству извѣстно, что въ Петербургѣ, Харьковѣ и Одессѣ учреждены временныя генераль-губернаторы съ особыми чрезвычайными правами, въ томъ указѣ означенными, и что тѣ же права предоставлены временно генераль-губернаторамъ: въ Москвѣ, Кіевѣ и Варшавѣ. Хотя кругъ вѣдѣнія означенныхъ генераль-губернаторовъ распространяется лишь на подвѣдомственную имъ территорию, тѣмъ не менѣе всѣ требованія и предложенія, исходящія отъ генераль-губернаторовъ, должны быть исполняемы безотлагательно. Сообщалъ объ этомъ гг. губернаторамъ, покорнѣйше прошу предписать о семъ всѣмъ подвѣдомственнымъ лицамъ и учрежденіямъ губерніи, и съ своей стороны имѣть за исполненіемъ сего неослабное наблюденіе“. — Приказали: настоящее отношеніе съ копіею съ циркулярнаго отношенія Господина Министра Внутреннихъ Дѣлъ, принявъ къ свѣдѣнію и надлежащему руководству по Консисторіи, объявить чрезъ припечатаніе въ „Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ къ свѣдѣнію духовенства епархіи.

— Резолюціею Его Преосвященства, отъ 18 мая сего 1879 г., помощникъ настоятеля с. Березовки Бал. у. Петръ Строковъ, перемѣщенъ на мѣсто помощника настоятеля въ сл. Несчанку того же уѣзда.

— Резолюціями Его Преосвященства, отъ 22 мая: 1) заштатному псаломщику Николаю Видинову предоставлено мѣсто псаломщика въ с. Голыевкѣ, Серд. у. 2) Исправляющіе должности псаломщиковъ: с. Балтая, Вольск. у., Захарій Фатуевъ и с. Синодскаго В. Красноярскаго, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

— Резолюціею Его Преосвященства, отъ 25 мая, псаломщику села Чадаевки, Кузнец. у., Петру Катетову, предоставлено мѣсто помощника настоятеля въ с. Биклеяхъ, Саратов. уѣзда.

— Одинъ изъ благочинныхъ уволилъ одного подвѣдомаго ему члена причта безъ билета, по сему Консисторія предписываетъ всѣмъ благочиннымъ Саратовской епархіи, чтобы подвѣдомое имъ духовенство впредь не отлучалось изъ приходовъ безъ билетовъ; въ билетахъ же прописывать: по какому случаю увольняются и на какой срокъ, а уволенные ими, по прибытіи въ Саратовъ, являлись бы въ Консисторію для предьявленія своихъ билетовъ и объясненія о мѣстѣ своего квартированія въ Саратовѣ, для какой потребности прибыли въ Саратовъ и на какое время, и затѣмъ таковыя лица во все время нахождения ихъ въ Саратовѣ, должны состоять подъ надзоромъ Саратовскаго городского благочиннаго, которому предписано указомъ о семъ.

### ИЗВѢСТІЯ.

Праздныя мѣста: *священническія*: въ Голыевкѣ, Серд. у., Черкасскомъ, Вол. у., Лапуховкѣ, Вол. у., Донгузѣ, Вол. у., Степной-Нелдовкѣ, Саратов. у., Александровской Станицѣ, Цариц. у., Малыхъ Озеркахъ, Саратов. у., Колоярѣ, Вол. у., Вѣлгородняхъ, Вол. у., Оедоровкѣ, Хвал. у., Царевщинѣ, Вол. у., Даниловкѣ, Петр. у., Ермоловкѣ, Пет. у., Сукинѣ, Вол. у., Юнгеровкѣ, Аткар. у., Малой-Семеновкѣ, Балаш. у. и с. Березовкѣ, Балаш. уѣзда.

— *Псаломщическія*: въ Пендѣльско-Кряжскомъ приходѣ, Кузнец. у., Шаховскомъ, Хвал. у., Сосновой-Мазѣ, Хвал. у., Иоанно-Предтеченскомъ Соборѣ г. Вольска и Чадаевкѣ, Кузн. уѣзда.

— Въ слѣдствіи резолюціи Его Преосвященства, отъ 14 мая, за № 2565, объявляется архипастырское благословеніе прихожанамъ церкви с. Широкаго-Карамыша, Аткар. у., за пожертвованіе дома со всѣмъ надворнымъ строеніемъ въ церковную собственность.

— Резолюціею Его Преосвященства, отъ 23 мая сего года, утверждены: священникъ с. Шалына, Хвал. у., Павелъ Георгіевскій, — уполномоченнымъ на епархіальные и училищныя сѣзды, а священникъ с. Безобразовки Алексѣй Жуковский — ему кандидатомъ, по 3 благочинническому округу, Хвал. у.

— Въ Саратовскую Духовную Консисторію 17 мая сего года поступило въ пользу погорѣльцевъ — жителей г. Оренбурга, — собранныхъ настоятелемъ Саратовской Владимірской церкви, священникомъ Алексѣемъ Урбановымъ, отъ прихожанъ той церкви 102 р.

— Резолюціею Его Преосвященства, отъ 17 сего мая, Саратовскій епархіальный сѣздъ назначенъ 14 іюня сего года.

## САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь, сказанная Преосвященнымъ Тихономъ при прощаніи съ бывшимъ саратовскимъ губернаторомъ М. Н. Галкинымъ-Враскимъ.—Рѣчь, сказанная Преосвященнымъ Тихономъ при выпускѣ окончившихъ курсъ образованія воспитанницъ Саратовскаго маринскаго института.—Нищія всегда имате.—Открытие богадѣльни при домово́й церкви Саратовскаго ремесленнаго училища.—Рѣчь, произнесенная Преосвященнымъ Тихономъ 29 апрѣля, по освященіи богадѣльни.—Замѣтка по расколу.—Изъ дневника миссіонера Братства Св. Креста.—Отъ комитета Саратовскаго епархіальнаго общ. взаимнаго вспоможенія.—Объявленія.

## РѢЧЬ,

сказанная преосвященнымъ Тихономъ при прощаніи съ бывшимъ саратовскимъ губернаторомъ М. Н. Галкинымъ-Враскимъ, 11 мая 1879 г.

„Ваше превосходительство,  
достоуважаемый и достолюбезнѣйшій  
Михаилъ Николаевичъ!

Еще на самыхъ первыхъ порахъ моего съ вами знакомства, по окончаніи самаго перваго моего съ вами собесѣдованія, вы, по какому-то какъ бы вдохновенію, высказали ваше убѣжденіе, что наши взаимныя отношенія будутъ наилучшими.

На мое замѣчаніе, что будущее для смертныхъ такъ неясно, такъ темно, вы, въ подтвержденіе высказаннаго вами убѣжденія, произнесли тогда известную народную пословицу, которая глубоко вѣзалась въ моей памяти, — вы сказали: „сердце сердцу вѣсть подаетъ“.

Само собою разумѣется, что въ ту пору, когда эти слова были сказаны, и вы ни я только и могли, что предчувствовать доброту будущихъ нашихъ отношеній, не болѣе того. Оправдать и осуществить наше предчувствіе должно ствовало время; оно дѣйствительно и оправдало.

Почти шесть лѣтъ моей службы по саратовской епархіи, отъ самаго начала и по сей часъ, были временемъ самыхъ лучшихъ, самыхъ пріятныхъ искреннихъ, сердечныхъ, можно сказать, дружественныхъ отношеній нашихъ ко мнѣ и моихъ къ вамъ. Въ силу таковыхъ отношеній, во все это время въ моей душѣ, весьма естественно, возникли, развились и окрѣпли чувства глубокаго къ вамъ уваженія и преданности.

При таковыхъ моихъ къ вамъ чувствахъ, при таковыхъ моихъ къ вамъ отношеніяхъ, предстоящая съ вами разлука производить на меня двойное дѣйствіе: она меня и радуется, она же меня и печалитъ. Она меня радуется потому, что вы отъедемъ отъ насъ для того, чтобы занять высшее мѣсто въ сферѣ государственной службы, гдѣ ваша дѣятельность будетъ еще обширнѣе, еще полезнѣе, еще блистательнѣе. Она же

меня печалитъ потому, что въ лицѣ вашемъ я лишюсь чело́вѣка, который не только близко былъ мнѣ по душѣ, по чувствамъ, но и старался помогать мнѣ въ дѣлѣ, которому я призванъ служить.

Посильное удовлетвореніе духовнымъ потребностямъ вѣрною мнѣ Богомъ и Государемъ настанетъ, возможное улучшеніе матеріальнаго быта подвѣдомаго мнѣ духовенства — вотъ тѣ цѣли, къ достиженію коихъ направлена вся моя служебная дѣятельность. Вы, Михаилъ Николаевичъ, старались съ своей стороны, сколько могли, облегчить мнѣ путь къ симъ цѣлямъ.

Никогда не забуду я, — полагаю, что ни все духовенство саратовской епархіи не забудетъ нашей попытки, хотя и не удавшейся, по независимымъ отъ васъ причинамъ, но тѣмъ не мнѣе благородной и почтенной попытки, избавить названное духовенство отъ столько унижительныхъ для него поборовъ съ прихожанъ за различныя требованія мелочами — грошамъ, кусками хлѣба печенаго, пригоршнями хлѣба отсыпнаго, избавить чрезъ замѣну таковыхъ поборовъ денежными окладами отъ сельскихъ обществъ.

Никогда не забуду я, не забудетъ, конечно, и все подвѣдомое мнѣ духовенство и вашей послѣдней попытки, результаты которой ясно еще не успѣли обозначиться, попытки, обложить съ общаго согласія причтоты и прихожанъ, каждую потребу опредѣленную платою, и тѣмъ избавить и себя, и мѣстнаго епископа отъ пріема и разбирательства столь часто поступающихъ отъ прихожанъ и къ губернатору, и къ архіерею, жалобъ на притязательность духовенства, каковыя жалобы, если не всегда, то въ большинствѣ случаевъ оказываются неосновательными — единственно за неимѣніемъ нормы для вознагражденія духовенства за его труды.

Наконецъ, не я одинъ, и не духовенство только, но и вся моя паства, а безъ сомнѣнія, не забудетъ того живаго и дѣятельнаго участія, какое вы, въ качествѣ председателя совѣта, только что появившагося на свѣтъ Божій, саратовскаго епархіальнаго духовно-просвѣтительнаго

тельнаго союза, начали было проявлять въ осуществленіи высокихъ задачъ, намѣченныхъ уставомъ названнаго учрежденія.

Всѣми за вами признаваемое и дѣйствительно присутствующее вамъ умѣнье возбуждать въ окружающей васъ средѣ сочувствіе къ дѣлу, къ которому вы свыше признаны, или за которое вы сами взяли по влеченію сердца, подавало мнѣ, и даже не одному мнѣ, но и весьма многимъ другимъ, подавало поводъ надѣяться, что вы съумѣете ввести въ интересы духовно-просвѣтительнаго союза и все образованное общество вѣреннаго вамъ края, сблизите это общество съ мѣстнымъ духовенствомъ, расположите его и словомъ и дѣломъ помогать духовенству въ религіозно-нравственномъ развитіи томныхъ народныхъ массъ, и въ огражденіи ихъ отъ слетворнаго дыханія безбожныхъ и разрушительныхъ ученій, которыя въ наше время такъ усиливается распространять въ народѣ и вѣншіе и внутренніе враги нашего отечества, — нынѣ новое ваше назначеніе отнимаетъ у насъ поводъ ласкать себя такою надеждою. Признаюсь, съ этой стороны предстоящая съ вами разлука особенно для меня чувствительна.

Все, что я сказалъ въ настоящія минуты, располагаетъ меня откровенно и торжественно, въ присутствіи всѣхъ моихъ дорогихъ гостей, выразить вашему преемственности моею глубокую и благодарную за то добро, которое вы сдѣлали, а еще болѣе желали сдѣлать подвѣдомому мнѣ духовенству и вѣренной мнѣ частвѣ и вмѣстѣ съ тѣмъ отъ всей души вамъ пожелать милостей отъ Бога и Государя. Всѣми силами души призываю Божіе благословеніе на васъ и на предстоящую вамъ дѣятельность на новомъ — высшемъ мѣстѣ службы вашей Царю и отечеству.

—

Въ воскресенье, 27 мая, въ саратовскомъ маріинскомъ институтѣ совершилось скромное торжество: выпускъ окончившихъ курсъ воспитанницъ. По отслуженіи обѣдни и молебствія, въ домовую церковь института, совершенныхъ епископомъ Тихономъ, воспитанницы и всѣ присутствующіе при богослуженіи перешли въ актовую залу, гдѣ были прочитаны имена выпускныхъ воспитанницъ и списокъ наградъ, которыми удостоены кончившія курсъ съ особеннымъ отличіемъ; по раздачѣ затѣмъ его преосвященствомъ и исправляющимъ должность начальника губерніи О. И. Тимирязевымъ аттестатовъ, хоръ воспитанницъ пропѣлъ „Боже, Царя храни“, по-

слѣ чего преосвященный Тихонъ, подойдя къ отдѣльно стоящей группѣ выпускныхъ воспитанницъ, обратился къ нимъ съ слѣдующей напутственной рѣчью:

„Любезныя дѣти!

Настоящій день для васъ есть день печали и радости, — день печали потому, что сегодня вы навсегда должны распрощаться и съ мѣстомъ вашего воспитанія, и съ лицами васъ воспитавшими, и, словно оперившіеся птенцы изъ своего гнѣзда, разлетитесь въ разныя стороны; — день радости потому, что это — давно желанный вами день; этого дня вы съ нетерпѣніемъ ожидали, и рады, что онъ наконецъ насталъ, рады, что съ этимъ днемъ насталъ и конецъ вашему воспитанію.

Въ настоящей радости вашей живое участіе принимаемъ и всѣ мы, присутствующіе на выпускномъ вашемъ актѣ. Мы сорадуемся вамъ; потому что увѣрены, что каждая изъ васъ въ своемъ мѣстѣ и въ свое время явится болѣе или менѣе лучезарнымъ свѣтиломъ для той среды, въ которую вступитъ; такъ какъ изъ подъ институтскаго крова вы выносите съ собою и свѣтъ Христовой истины и теплоту христіанской добродѣтели.

Не поскучайте и не поспѣвайте, если ваше будущее благотворное вліяніе на окружающую среду будетъ не особенно замѣтно, если предстоящая вамъ въ жизни дѣятельность не будетъ простираться далѣе скромныхъ предѣловъ семейнаго быта, ограничиваясь здѣсь лишь только исполненіемъ обязанностей доброй матери своихъ дѣтей, или наставницы и руководительницы чужихъ малолѣтокъ. Будьте увѣрены, что тотъ такой скромный положенія, ваше благотворное вліяніе не умалится, но со дня на день все болѣе и болѣе будетъ возрастать, и все это съ вашими дѣтьми и питомцами будетъ выступать за предѣлы семейнаго круга.

Помните, что семья, общество, государство и церковь всегда тѣсно связаны между собою, такъ что, кто созидастъ семейное благо, тотъ зиждетъ въ то же время и благо общества, государства и церкви. Добрымъ воспитаніемъ будущихъ вашихъ собственныхъ, или же только ко вѣранныхъ вамъ чужихъ, дѣтей служа благу русской семьи, вы въ то же время будете служить и благу русскаго общества, русскаго государства и отечественной церкви, въ лицѣ вашихъ дѣтей и питомцевъ, готовя для общества и физически и нравственно здоровыхъ членовъ, для государства вѣрныхъ и полезныхъ слугъ, для церкви добрыхъ и послушныхъ сыновъ и дочерей. Вотъ какъ и широко и далеко можетъ про-

стираться ваше благотворное вліяніе изъ скромной семейной среды.

Жаль, что въ наше время не всякая русская семья способна созидать благо семейное и общественное, что есть напротивъ такіа семейства, гдѣ дѣти не только не назидаются, но подвергаются растлѣнію. Чаю, что вы, если не читали, то по крайней мѣрѣ слышали о послѣднемъ циркулярномъ предложеніи министра народнаго просвѣщенія попечителямъ учебныхъ округовъ. Въ этомъ предложеніи ясно говорится, что русскіе дѣти и юноши нашего времени, вмѣсто того, чтобы встрѣтить въ семьѣ отпоръ вреднымъ увлеченіямъ, иногда находятъ поддержку пагубнымъ теоріямъ.

Не дай Богъ никому изъ васъ попасть въ такую семью. Но если бы, наче всякаго чаянія, кому либо и случилось войти въ такую семью, то смѣемъ надѣяться, что вошедшая явится свѣточемъ для омраченной ложнымъ ученіемъ семьи, послужитъ солью для нравственно-испорченной среды. На такую надежду даетъ намъ полное право то доброе воспитаніе, какое вы получили подъ кровомъ сего учебно-воспитательнаго заведенія.

Не забывайте тѣхъ, кто послужили святому дѣлу вашего воспитанія, благодарите ихъ, молитесь за нихъ. Прошайте, любезныя дѣти, будьте здоровы, будьте счастливы, Бога бойтесь, царя чтите, всѣмъ благожелательствуйте и благотворите. Божіе благословеніе да почитъ на всѣхъ васъ, и Ангелъ хранитель да предъидетъ предъ вами во всѣ дни жизни вашей! "

### Нищія всегда имате.

Ни общества, ни народы, ни вѣка не свободны отъ этого социальнаго явленія. Есть слабоумные, слабосильные, больные, матеріально пострадавшіе, престарѣлые, облѣнившіеся, съ неизбѣжнымъ послѣдствіемъ всего этого — бѣдностью. Есть люди, отъ рожденія поставленные въ такіа условія, что имъ приходится чуть не цѣлую жизнь пользоваться однимъ только правомъ — быть крайнимъ бѣднякомъ и нести одну только обязанность — терпѣть свое безвыходное положеніе. Это законъ если не необходимости, то во всякомъ случаѣ неизбѣжности. *Нищія всегда имате.*

Конечно это явленіе никогда не поставляло пріятныхъ пейзажей для глаза человѣческаго, никогда не ласкало слуха людскаго мелодичностью звуковъ, никогда не дарило общества фактами, созерцая которые оно

могло-бы спокойно относиться къ этому явленію. Въ бѣдникѣ, въ несчастномъ, въ больномъ безъ средствъ, лучшіе представители общечеловѣческой семьи не могли не видѣть и самихъ себя. Св. писаніе рѣшительно говоритъ намъ: *тебѣ оставленъ есть нищій; сиру ты будь помощникъ.*

Но, не смотря ни на внутренній, ни на вѣншній законъ, общество доселѣ не сдѣлало еще почина къ облегченію положенія несчастныхъ, къ призрѣнію бѣдныхъ. Существуютъ въ разныхъ мѣстахъ частныя благотворительныя учрежденія, имѣющія задачей отвлеченіе отъ нищенства и воспитаніе бѣднѣйшихъ дѣтей, или призрѣніе больныхъ и престарѣлыхъ: но безъ участія въ этомъ дѣлѣ *всего общества*, всѣ эти частныя стремленія будутъ каплей въ морѣ.

Подаяніе милостыни нищимъ-бѣднымъ, породило новое социальное явленіе — нищенство-тунеядство. Нищенство обращается многими въ промыселъ, какъ легчайшій изъ способовъ къ добыванію средствъ къ жизни. Повсюдное явленіе, что нищенствуетъ и здоровая сила, христорадничааетъ и имѣющій капиталы. Это зло стало такъ нетерпимымъ, что закономъ рекомендуется принятіе разныхъ мѣръ къ прекращенію нищенства. Но видно для большинства представителей общества зло это не дошло еще до предѣла терпимости. Во всеобщественномъ сознаніи вопросъ о цѣлесообразной помощи бѣднымъ, о мѣрахъ къ прекращенію нищенства не поставленъ еще въ очередь съ вопросами, подлежащими обязательному и неотложному рѣшенію.

Въ данномъ случаѣ большую службу могло-бы сослужить обществу духовенство. Обращенный къ паствѣ и при всякомъ удобномъ случаѣ, а иногда и *безвременне*, повторяемый призывъ пастыря, *чтобы сильніи немощи немощныхъ носили*, не останется бездѣйственнымъ. Не нынѣ, такъ чрезъ годъ, пускай даже подальше, но это *горуиное сѣмя* — горячее отъ убѣжденія сказанное слово пастыря принесетъ свой плодъ. Это дѣло духовенства, это его право, это его преимущество. Богатство церкви не въ богатыхъ архитектурой постройкахъ, не въ пудахъ литаго благороднаго металла и не кучею процентныхъ бумагъ измѣряется, а въ явленіи дѣломъ духа взаимной любви. Вотъ наше богатство", говорилъ некогда архидіаконъ Лаврентій, показывая на сотни призрѣваемыхъ бѣдняковъ царскому чиновнику, требовавшему церковныхъ сокровищъ.

Въ послѣднее время, въ высшихъ правительственныхъ сферахъ, возбужденъ и серьезно разрабатывается вопросъ

о мѣрахъ къ превращенію нищенства и къ помощи истинной бѣдности. Общее вниманіе останавливается въ этомъ вопросѣ на церковно-приходскихъ попечительствахъ. У этой общественной единицы есть полная возможность съ пользою поработать въ этомъ направленіи. Многоразличны способы, которые она можетъ приложить къ дѣлу въ данномъ случаѣ. Церковно-приходскому попечительству, и ему только одному, могутъ быть вполнѣ извѣстны истинно бѣдные, нуждающіеся въ посторонней помощи, которымъ оно и въ пору и въ нужной мѣрѣ и помогаетъ: престарѣлыхъ безпріютныхъ помѣщаетъ въ церковно-приходскую богадѣльню, дѣтей бѣдныхъ безпріютныхъ опредѣляетъ въ церковно-приходскую школу—пріютъ, подвергнувшись матеріальной потерѣ, но способнаго къ работѣ, поддерживаетъ выдачею или безвозвратнаго пособія или временной сеуды.

Священники, и особенно въ селахъ, стоятъ далеко выше всей массы населенія по своему развитію. Починъ въ этомъ дѣлѣ долженъ исходить отъ нихъ. И если они возмущаются за него съ вѣрою, то могутъ достигнуть отрядныхъ результатовъ.

Мы желали-бы, чтобы по этому поводу высказались оо. іереи на страницахъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“.

### Открытіе богадѣльни при домово́й церкви Саратовскаго Александровскаго училища.

При богослуженіи, отправляемомъ въ домово́й церкви Александровскаго училища, кромѣ учениковъ онаго, бывають и посторонніе посѣтители. Послѣ пасхальныхъ каникулъ въ первый разъ всѣ ученики были у литургіи въ училищной церкви 15 апрѣля. По окончаніи литургіи, священникъ обратился къ ученикамъ съ словомъ, по случаю событія 2 апрѣля, приглашая ихъ, между прочимъ, къ благодарной молитвѣ предъ Царемъ царей за спасеніе драгоценной жизни нашего Царя-отца. Отъ дѣтей о. В. перешель съ своимъ обращеніемъ и къ постороннимъ посѣтителямъ, которыхъ и просилъ выразить свою благодарность къ Богу не однимъ только молитвеннымъ чувствомъ, а и добрымъ дѣломъ. По окончаніи молебна осталось въ храмѣ до 30-ти лицъ и постановили открыть церковное попечительство при домово́й церкви Александровскаго училища, которое на первый разъ имѣеть выразить свою дѣятельность открытіемъ, въ память избавленія Государя Императора отъ угрожавшей Ему опасности 2-го апрѣля,

богадѣльни на десять кроватей, съ наименованіемъ оной: „богадѣльня Тита чудотворца“. Здѣсь-же избраны были пять распорядителей попечительства.

21-го апрѣля постановлено было принимать въ богадѣльню бѣдныхъ престарѣлыхъ женскаго пола. Квартира для богадѣльни нанята противъ Александровскаго училища по 15 р. въ мѣсяць. 29-го апрѣля Его Пресвященство, по отслуженіи въ училищномъ храмѣ литургіи, совершилъ въ помѣщеніе богадѣльни крестный ходъ и освятилъ оное въ присутствіи г. начальника губерніи и другихъ почетныхъ лицъ, а также постоянныхъ посѣтителей училищнаго храма. Предъ произнесеніемъ обычнаго въ подобныхъ случаяхъ многолѣтія, Его Пресвященство, нашъ Архипастырь обратился къ присутствующимъ съ слѣдующею рѣчью:

*Благослови, душе моя Господа, и не забывайъ всякъхъ воздаяній Его. (Пс. 102, 2).*

„Правило, обязательное для всѣхъ и каждаго, обязательное не только въ силу внутренняго закона совѣсти, не только въ силу внѣшняго и положительнаго нравственнаго закона, но и въ силу даже животнаго инстинкта.

„Чѣловѣкъ, кѣмъ-либо облагодѣтельствованный, и за- бывшій о своемъ благодѣтелѣ, не помнящій оказанныхъ ему благодѣяній, самъ себя становить ниже всякаго безсловеснаго, такъ какъ и писаніе гласить и опытъ показываетъ, что и осель знаетъ ясли господина своего, и волъ помнитъ, кто его хозяинъ, кто его поитъ и кормитъ.

„Чѣмъ выше и почтеннѣе личность благодѣтеля, чѣмъ больше и значительнѣе оказанное кѣмъ-либо благодѣяніе, тѣмъ глубже долженъ проникаться чувствомъ благодарности къ своему благодѣтелю тотъ, кто сподобился получить такое благодѣяніе. Но нѣтъ благодѣтеля выше Бога, нѣтъ благодѣяній больше и значительнѣе тѣхъ, какія мы, и всѣ вмѣстѣ, и каждый порознь, не по заслугамъ нашимъ, получаемъ отъ нашего Творца, Промыслителя и Спасителя.

„Особенно велико, поразительно велико недавнее благодѣяніе, какое Господь Богъ благоволилъ явить всему народу русскому въ дивномъ спасеніи Возлюбленнаго Богомъ и народомъ Монарха нашего Царя-Освободителя, въ спасеніи отъ руки посягнувшаго на Его драгоценную жизнь изверга-злудѣя.

„Русскій народъ сознаеть и чувствуетъ величіе сего благодѣянія Божіи, и это сознаніе, и это чувство выражають, по мѣрѣ возможности, многообразными спосо-

„бами, изъ коихъ самымъ лучшимъ способомъ, по всей справедливости, слѣдуетъ признать учрежденіе разными обществами и лицами различныхъ богоугодныхъ заведеній, къ числу коихъ принадлежитъ и нынѣ открываемая нами здѣсь богадѣльня.

„Богадѣльня!—Это не изъ числа тѣхъ, болѣе или менѣе прочныхъ по матеріалу, цѣнныхъ по стоимости, художественныхъ по формѣ монументовъ, которые такъ нѣрѣдко созидаемы бывають въ память тѣхъ или другихъ лицъ, тѣхъ или другихъ событій, и которые можно присовокупить, такъ безгласны и мертвы, отъ которыхъ никому, какъ говорится, ни тепло ни холодно, которые только землю собою давятъ, а пользы никакой не приносятъ.

„Богадѣльня!—Это—совсѣмъ другаго рода монументъ. Это—есть памятникъ и Богу угодный и убогимъ людямъ полезный. Въ этомъ памятникѣ благодарность къ Богу сочетается съ благотворительностію ближнимъ. Это—есть памятникъ живой, говорящій. Устами прирѣдцевъ этой богадѣльни память о чудномъ спасеніи Царя будетъ передаваться узъ усть въ уста, изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ. Непрестанно благодаря Бога за спасеніе Царя, эти люди вѣчно будутъ молить Бога за своихъ благодѣтелей, за учредителей богадѣльни.

„Да почіетъ Божіе благословеніе на семь новооткрываемыхъ богоугодномъ заведеніи! Да почіетъ Божіе благословеніе на всѣхъ его учредителяхъ и благотворителяхъ. Выну да почіетъ оно и на всѣхъ тѣхъ бѣдныхъ людяхъ, кои подъ мирнымъ кровомъ сего богоугоднаго заведенія будутъ обрѣтать для себя и приютъ и призоръ.

„Дай Богъ, чтобы эта богадѣльня, въ настоящемъ своемъ положеніи подобная евангельскому горчичному сѣмени, наималѣйшему изъ всѣхъ земныхъ сѣменъ, была подобна этому—же сѣменю и въ дальнѣйшемъ своемъ развитіи. Дай Богъ, чтобы, какъ это горшное сѣмя современемъ возрастаетъ въ великое и развѣсистое дерево, на вѣтвяхъ котораго можетъ витать множество птицъ небесныхъ, и эта богадѣльня, время отъ времени все болѣе и болѣе богатѣя средствами, доросла наконецъ до возможности призрѣвать подъ кровомъ своимъ всѣхъ, не имѣющихъ мѣста, гдѣ главу преклонить.“

По осмотру квартиры богадѣльни, найденной всѣми удовлетворительною, гостямъ предложенъ былъ чай. Въ общей, семейной такъ сказать, бесѣдѣ, Его Преосвя-

щенство въ теплыхъ сердечныхъ словахъ высказалъ еще нѣсколько добрыхъ пожеланій вновь открывающейся богадѣльнѣ и при прощаніи благословилъ и удостоилъ своимъ внимательнымъ архипастырскимъ словомъ и принятымъ въ богадѣльню старушекъ.

Его превосходительство Михаилъ Николаевичъ Галкинъ-Враскій просилъ записать его въ число учредителей богадѣльни, пожертвовавъ 25 рублей.

Распорядители попечительства составили по этому случаю слѣдующую телеграмму, которая и отослана къ Его Сіятельству, господину Министру двора Его Императорскаго Величества: „постоянные посѣтители домовоі церкви Саратовскаго городскаго Александровскаго училища, основаннаго городомъ въ благодарность Господу Богу за сохраненіе драгоценной жизни Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству 4 апрѣля 1866 года опасности, 15 апрѣля сего года положили открыть богадѣльню, на первый разъ на десять кроватей, для престарѣлыхъ и убогихъ, и нынѣ, 29 апрѣля, при открытіи оной, благодарили Царя царей за новое благодѣаніе къ Русскому царству, выразившееся въ сохраненіи драгоценной жизни Его Императорскаго Величества отъ новаго злодѣйскаго покушенія 2 апрѣля и горячо молились о благоденствіи и долгодѣіи Царя-Отца-Освободителя“.

„Довода о семь до свѣдѣнія Вашего Сіятельства, учредители богадѣльни покорнѣйше просятъ Васъ повергнуть предъ Его Императорскимъ Величествомъ вѣрно-подданническія ихъ чувства и милостиво принять этотъ даръ чистаго сердца.“

Подлинный за подписомъ 40 лицъ.

Въ настоящее время всѣ вакансіи въ богадѣльнѣ замѣщены. Поступили пожертвованія въ пользу богадѣльни: отъ Ан. Ив. Недошвина, С. Н. Парусиновой, Ал. Н. Епифанова и Ал. П. Павлова по 100 руб., С. В. Алфимова, Ив. Д. Шиловецва, П. М. Заливацкаго, Д. М. Парусинова по 50 руб., а также и въ меньшихъ цифрахъ. Присылаются пожертвованія и матеріалами.

Слава Богу за хорошее начало дѣла. Если-бы церковное попечительство нашло средство къ постройкѣ для богадѣльни собственнаго помѣщенія, тогда, можно сказать, была-бы сдѣлана большая половина дѣла.

Богъ въ помощь добрымъ людямъ на доброе дѣло!

Министръ Императорскаго двора отъ 22-го мая за № 848, уведомилъ священника домової церкви Саратовскаго городского Александровскаго училища Льва Владыкина, что Государь Императоръ, по веподданнѣйшему довлладу телеграммы отъ 2 сего мая, соизволивъ на устройство постоянными посѣтителами этой церкви богадѣльни въ память избавленія 2-го минувшаго апрѣля Его Величества отъ опасности, всемілостивѣйше повелѣлъ: благодарить учредителей богадѣльни за ихъ вѣрноподданническія чувства.

О Высочайшемъ разрѣшеніи на учрежденіе богадѣльни, вмѣстѣ съ симъ, сообщено Министру Внутреннихъ Дѣлъ и Оберъ-Прокурору Св. Синода.

— 8.

### ЗАМѢТКА ПО РАСКОЛУ.

Долго-ли антихристъ долженъ царствовать на землѣ?

На одной изъ бесѣдъ въ Дубовскомъ соборѣ безпопонецъ, доказывая *неопредѣленность времени* царствованія на землѣ антихриста, между прочимъ сослался на слова Толковаго Апостола (листъ 550): „пророкъ Даниилъ *часъ лѣто нарицаетъ*“. Вотъ, сказалъ онъ, и св. Златоустъ слова Данииловы: *и дастся въ руку его (антихриста) даже до времени, и временъ, и полвремени (VII, 25)*, не иначе толкуеть, какъ о *неопредѣленномъ времени* антихристово царства: вѣдь—не въ самомъ же дѣлѣ св. отецъ *часъ* называетъ дѣльмъ *лѣтомъ*, а выразился такъ о *неопредѣленности времени*; иначе чтобы вышло?—антихристово время—*не три съ половиною года*, какъ думаютъ, а—*три часа съ половиною!*

На это данъ былъ безпопону слѣдующій отвѣтъ.—

Слово *часъ* въ церковнославянскомъ языкѣ употребляется въ двоякомъ смыслѣ: въ смыслѣ *часа дня и ночи*, раздѣляемыхъ на 24 часа, и въ смыслѣ *времени*, неопредѣляемаго *часами*.—Такъ: ап. Петръ *опредѣленно* указалъ *часъ*, когда сказать: *теперь третій часъ дня* (Дѣян. 11, 15), или: Корнилій сотникъ видѣлъ Ангела *около девятаго часа дня* (Дѣян. X, 3): эти *часы* означаютъ *опредѣленно часы дня*. А—*часъ* уже намъ отъ сна востати (Римл. XIII, 11),—до нынѣшняго *часа* и алчемъ и жаждемъ и наготуемъ (1 Кор. 11, 18),—отъ сего разумѣваемъ, яко послѣдній *часъ* (1 Иоан. 11, 18),—не у *часъ* собирать скота (Быт. XXIX, 7),—здѣсь *часъ*

значить только *время*, а не—*опредѣленный* (въ 60 минутъ) *часъ* дня, или ночи. Въ семь-то, послѣднемъ смыслѣ, св. Златоустъ въ *Толковомъ Апостолѣ* объясняетъ *продолженіе* антихристово царствованія, указанное Данииломъ: *время, времени и полвремени*, и говоритъ, что *часъ* (т. е. у Даниила названное *время*) *лѣто нарицаетъ* самъ пророкъ.—*Время, времени и полвремени*, или: *часъ, часы и полчаса*: время—*часъ* *лѣто* нарицаетъ, времена—*часы два лѣта*, а полвремени—*полчаса половина лѣта*, и выходитъ всего—*три съ половиною лѣта*.—Такъ именно разумѣеть Данииловы слова и *Кириллова книга*: „*время* есть годъ одинъ возрастеть пришествіе его, а два времени другая лѣта злости его, и тако суть три лѣта, а полвремени есть шесть мѣсяцевъ“.—(Знам. XI, листъ 52 (75) обор.). Слѣдовательно слова Толк. Апостола: *часъ лѣто нарицаетъ* опредѣляютъ продолженіе антихристово времени буквально *въ три лѣта съ половиною*, а отнюдь непоказываютъ *неопредѣленнаго* времени, и тѣмъ болѣе, что не только св. отецъ, *Златоустъ* (Ап. Толк. л.: 649), *Кириллъ Иерусалимскій* (15 оглашит. поученіе, л.: 148), *Блаженный Августинъ* (о градѣ Божіемъ, книга 2, л.: 111), *Блаженный Теодоритъ* (толков. пророка Даниила, ч. 7, гл. XII, ст. 7, л. 120), и другіе, но и самъ пророкъ опредѣляетъ *время, времени и полвремени* не больше, какъ только „*на дни тысяча девяти и девять десятъ*“ (Дан. гл. XII, ст. 11), и св. Иоаннъ Богословъ въ Апокалипсисѣ—*четыредесятъ два мѣсяца* (гл. XIII, ст. 5),—что буквально составляетъ *три года съ половиною*. „Днями тысяща двѣстѣ девять десятъ являетъ три лѣта и полъ“ (толк. Апок. зачало 33, л. 119), и: „*четыредесятъ два мѣсяца являютъ полчетверти лѣта*“ (—зачало 36, л. 131), говоритъ св. Андрей Кесарійскій.

Посада Дубовки протоіерей Андрей Флегматовъ.

22 Мая.

Изъ дневника миссціонера Братства Св. Креста за 1879 годъ.

29 февраля текущаго года, рано утромъ прибылъ я въ большое приволжское село Ахматъ, Камышинскаго уѣзда, гдѣ и остановился въ д. священника Александра Львова. Возница мой—иѣмецъ с. Таловки, въ которой я почеваль прошедшую ночь, узнавъ что я вѣду бесѣдовать съ раскольниками, своимъ ломаннымъ язы-

комъ всю дорогу занимать меня своими разсказами, крайне интересными, доказывая, что „стара вѣра больно не карошь: пить не дастъ на нашъ нѣмецъ, на хатъ не пустить. Далѣе—разсуждалъ нѣмецъ: „такъ Ісусъ Христусъ не училъ“. И за тѣмъ добавилъ, что и на ихъ нѣмецъ развелась „стара вѣра:“ бороду не брить, табакъ не курить и на церква не ходитъ. Самъ крестить и пасторъ не слушать и пр. и пр. Такой вѣра на Америки больше шоль“, заключилъ лотеранинъ.

Расколъ въ с. Ахматѣ состоитъ изъ безпоповщины „Спасовой секты“ и части „поднольниковъ“, новой секты, крайне развращенной и безнравственной по своей жизни и опредѣляется не однимъ десяткомъ семействъ, проявившихъ принадлежность свою къ расколу всего съ 1862 г. Вѣсть о моемъ прибытіи быстро разнеслась по селу и значительно смутила древлеправославныхъ христіанъ. Въ присутствіи священника и управляющаго В. И. Потоцкаго, принимавшаго живѣйшее участіе въ бесѣдахъ съ старообрядцами, начетники ихъ: Андрей Г. Ногаевъ и Н. К. Красновъ, явившись въ церк. сторожку, объявили себя безграмотными и ничего не знающими „въ разводахъ Божественнаго писанія“, по ихъ выраженію. Поддерживаемыя народомъ, мнимые начетники просили меня обождать покуда они привезутъ другаго начетника, болѣе лучшаго. Черезъ два дня прибылъ восхваляемый начетчикъ изъ с. Ваулино, съ которымъ и открылась бесѣда 1-го марта, при громадномъ стеченіи народа, въ церкви. Упорные раскольники, какъ и вообще безпоповцы, долго не соглашались идти въ церковь, доказывая, что этимъ они нарушаютъ правило своей общины, строго воспрещающей ходить не тоцію въ церковь, но даже и въ тѣнь ея пошатать. — „Вы, думаете, легко оно соблюдать стару-то вѣру“ — говорили раскольники, стоя толпою въ оградѣ съ мѣшкомъ гнигъ за плечьями: „нѣтъ, она даетъ восчувствовать себя въ спицѣ и колѣняхъ. Что ни шагъ, значитъ, въ церковь вашу—тысячу поклоновъ въ землю—эпитимья сирѣчь! такъ тутъ поневолѣ скажешься, братъ“. Раскольникамъ объяснили, что помѣстять такую массу народа ни въ одномъ домѣ нельзя: на дворѣ же бесѣдовать холодно. И раскольники, послѣ долгихъ совѣщаній между собою, вступили въ православный храмъ. Я открылъ бесѣду о вѣчности Церкви Хр. со священствомъ и таинствами, доказывая необходимость принадлежать къ ней, имѣя которой нѣтъ спасенія. Но ваулинскій начетникъ уклонился говорить объ этомъ, а, вынувъ изъ кармана рукописную книжку, началъ чи-

тать въ ней выдержки разныхъ полемическихъ книгъ относительно крестнаго знаменія, которыхъ и потребовалъ отъ меня на лицо. Книгъ этихъ не оказалось у меня и, пользуясь этимъ, начетникъ принялся волновать своихъ послѣдователей, говоря, что книги эти составляютъ всю суть дѣла и безъ нихъ не можетъ быть и бесѣды. Раскольники подняли шумъ, крики; послышались слова: „отчего не привезъ ты намъ важнѣйшихъ книгъ“ и пр. Пришлось отступить отъ начатаго вопроса и спросить начетника: принимаетъ ли онъ требуемыя имъ книги законныя на ряду съ книгами старопечатными? — „Избави Богъ! — послышалось въ отвѣтъ. — „Еретическія — то! да опи и писаны — то по внушенію самого д... подтвердилъ старообрядецъ — слушатель. — „Какъ же вы еретическія книги приводите въ оправданіе своей вѣры? И гдѣ же, послѣ этого, такъ восхваляемая вѣра ваша въ старопечатныя книги, когда нехотите и бесѣдовать по нимъ? Не доказываетъ ли этимъ ясно, что вѣра ваша не имѣетъ основанія въ старопечатныхъ книгахъ. Ваулинскій начетникъ ступешался, уцѣпилъ за трактатъ объ антихристѣ и наконецъ заявилъ что больше онъ бесѣдовать не можетъ и выѣхалъ изъ Ахмата на другой же день. Старообрядцы дали слово еще побесѣдовать сомною, по уходи замѣтили мнѣ: „церковь уже въ пустыню улетѣла, по этому о ней и говорить не къ чему; намъ теперь главная вещь — крестное знаменіе! въ немъ вся церква и таинства“. — Я спросилъ: „Отчего же это церковь улетѣла въ пустыню? „Огъ прелести антихристовой, царствующей по всему міру“ — былъ отвѣтъ. — „Если церковь улетѣла по вашему, въ пустыню, то вы, находящіеся въ мірѣ, ея спасительнаго ковчега, но можете получить спасенія. — „Всякъ спасающій, да спасется въ церкви“ пишетъ Блаж. Іеронимъ, что подтверждаетъ и ваша книга Катихизисъ патр. Филарета. — „Да вѣдь пустыню-то надо понимать духовно“ — замѣтилъ старообрядецъ. — „Вотъ-какъ! ну, а церковь собраніе вѣрующихъ, какъ должно понимать? „Мнимый старообрядецъ не сталъ больше говорить и скрылся въ толпѣ народа. Вотъ и судите понятія нашихъ раскольниковъ. „Церковь, говоритъ, улетѣла въ пустыню, а подъ пустынею духовно должно разумѣть Слово Божіе, выходитъ, что общество старообрядцевъ-безпоповцевъ именующихъ себя церковію скрылось *любы* въ Слово Божіе. Не странно ли! вѣдь слова „улетѣла“ и „скрылась“ вполне означаютъ что общества вѣрующіе во Ісуса Христа — церкви больше не существуетъ въ мірѣ; пребы-

васть же царство антихриста, каковымъ признають они на стоящее время, благоденственное и для старообрядцевъ самихъ. Иначе и смысла не могутъ составлять приведенныя слова; ибо, кто *скрылся* и *улетѣлъ* и куда? Старообрядцы благодушествуютъ себѣ въ мѣрѣ, выполнѣя упячась прелестями антихриста, такъ что воображаемую ими пустыню— Слово Божіе, которымъ они самовольно окрещиваютъ свои излюбленныя книги, печатанныя при патр. Іосифѣ, совершенно забыли, хотя и держатъ ихъ въ рукахъ; и мы только желали бы съ своей стороны, чтобы старообрядцы мнимые почаще посѣщали эту свою пустыню и глубже вникали въ созерцаніе Божественныхъ истинъ Слова Божія. Значить, мнимые старообрядцы упорствуютъ только, не хотятъ сознаться что слова „церковь улетѣла въ пустыню“ къ нимъ не примѣнимы и нисколько ихъ не оправдываютъ, а обличаютъ какъ отступниковъ отъ православной церкви Христовой, которая, дѣйствительно во времена антихриста улетитъ въ пустыню, но не духовную, какъ думаютъ наши отщепенцы, а чувственную, по свидѣт. св. оо. Ефрема Сирина, Ипполита и др. такъ какъ церковь состоитъ изъ числа народовъ имѣющихъ душу и тѣло, то и невозможно человѣку укрыться въ книгахъ. Наконецъ мы все-таки говоримъ о церкви полной имѣющей священство и таинства, а безпоповцы ничего не имѣютъ, сльд. общество ихъ не есть церковь и не можетъ именоватися.

*(Продолженіе будетъ).*

Отъ комитета Саратовскаго епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія выданы пособія за сторгъвшія церковныя дома: въ селѣ Макаровѣ 560 руб., въ Сердобѣ 186 руб. (собственный домъ діакона) и Лохѣ 66 руб. 67 коп.

Пособія пенсіонерамъ Саратовскаго епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія выдаются съ 1879 года въ размѣрѣ 12, 24, 36, 48 и 72 рублей въ годъ, а съ 1880 года вышней размѣръ выдачи пособій, для вносившихъ въ кассу по 30 рублей въ годъ, будетъ 90 рублей въ годъ. —ж.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

На дняхъ вышли въ свѣтъ и продаются въ г. Костромѣ, при типографіи Андроникова:

1. ФОТОЛИТОГРАФИЧЕСКІЙ СНИМОКЪ съ чудотворной иконы Θεодоровской Божіей Матери, нахо-

дящейся въ Костромскомъ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ.

Такого изданія еще не бывало, потому что фото-литографія—искусство послѣдняго времени. За вѣрность снимковъ оригиналу отвѣчаетъ фотографическое воспроизведеніе ихъ; а чтобы удешевить ихъ и сдѣлать снимки доступными всякому почитателю этой знаменитой отечественной святыни, издатель напечаталъ ихъ литографическимъ путемъ. Такимъ образомъ явилась возможность имѣть точную копию съ чудотворной иконы, предъ которою родоначальникъ царствующаго у насъ Дома—Михаилъ Θεодоровичъ Романовъ—умоленъ былъ Московскимъ посольствомъ на царство, всякому, даже бѣдному крестьянину, живущему въ самой глухой деревнѣ, лишь бы только православное духовенство наше приняло на себя трудъ—обратить вниманіе своихъ пасомыхъ на это общедоступное изданіе и тѣмъ поддержать въ нихъ религіозное настроеніе.—Снимокъ изданъ на полуалександрійской бумагѣ; рисунокъ величиною въ 80 квадратныхъ дюймовъ. Цѣна 10 коп. за экземпляръ, съ пересылкою на мой счетъ при выпискѣ не мѣнѣе 10 экземпляровъ. Духовныя консисторіи и попечительства, отцы благочинныя и монастыри выписывающіе снимки съ иконы, 20% съ рубля отсылаютъ прямо отъ себя въ мѣстныя попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

2. О ПРОИСХОЖДЕНІИ ПЕРВЫХЪ ТРЕХЪ КАНОНИЧЕСКИХЪ ЕВАНГЕЛІЙ. Сочиненіе Н. Троицкаго. Кострома. Типографія Андроникова. 1878 г. За это сочиненіе авторъ 5 сентября сего года удостоенъ учебной степени магистра богословскихъ наукъ. Цѣна книги (528 стр.) съ пересылкою 3 руб. серебромъ.

3. ЦЕРКОВНЫЙ СУДЪ въ первыя вѣка христіанства. Историко-каноническое изслѣдованіе Н. Заозерскаго. Кострома. Типографія Андроникова. 1878 года. Цѣна книги (350 стр.) съ пересылкою 1 р. 75 к.. Авторъ этого сочиненія тоже удостоенъ ученой степени магистра богословскихъ наукъ. Въ наше время это сочиненіе о церковномъ судѣ составляетъ жгучій интересъ для всякаго православнаго.

**оттуда же можно выписывать книгу:**

4. О ПРЕПОДАВАНІИ ЗАКОНА БОЖІЯ въ начальныхъ народныхъ Училищахъ. С. Ширскаго. 1876 г. Кострома. Въ губ. типографіи. (378 стр.) Цѣна 2 р. 50 к. съ пересылкой. Учебнымъ комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ одобрена для библиотекъ какъ для духовныхъ семинарій и училищъ, а равно для среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній министерства народного просвѣщенія.

Три послѣднія сочиненія, составляя солидный вкладъ въ нашу духовную литературу, возбудили въ ней живой интересъ, по основательности разработки заключающихся въ нихъ вопросовъ, важности содержанія и добросовѣстности труда. Эти книги рекомендуются особенному вниманію нашего образованнаго духовенства. Нижеподписавшійся увѣренъ, что эти сочиненія займутъ видное мѣсто въ библіотекахъ и сельскаго священника, и всякаго православнаго, слѣдящихъ за развитіемъ богословской литературы въ нашей отечественной церкви.

Желающіе имѣть объявленія объ этихъ изданіяхъ для разсылки ихъ, по приходамъ и волостямъ, благоволятъ увѣдомить о томъ нижеподписавшагося.

П. Андрониковъ.

Требованія адресовать: въ г. Кострому, Павлу Иванову Андроникову.

Редакторъ, Протоіерей М. Соколовъ.

## МАГАЗИНЪ АПТЕКАРСКИХЪ ТОВАРОВЪ

**Н. П. Маттейсенъ**

въ Саратовѣ, Нѣмецкая улица, домъ Эрфурта.

Полный складъ аптекарскихъ товаровъ, патентованныхъ средствъ, натуральныхъ кавказскихъ и заграничныхъ минеральныхъ водъ и солей—москательныхъ товаровъ; СКЛАДЪ благовонныхъ и косметическихъ товаровъ С.-Петербургской химической лабораторіи, резиновые издѣлія и проч.

**Воздухоочистительный порошокъ и жидкость.**

Цѣны по Московскому моему преісь-куранту.

## ФОТОГРАФІЯ В. Ф. ВЕРКМЕЙСТЕРА

на углу Алекс. и Грош. у., д. Васильева, ходъ съ Грошовой

Исполняетъ всевозможныя фотографскія работы и принимаются заказы на большіе портреты, черные и акварельные, карточки, копии съ другихъ картинъ и т. д. **Цѣны ЧРЕЗВЫЧАЙНО УМѢРЕННЫЯ**, какъ-то: 2 карточки 60 к., 6 кар. 1 р. 50 к., 12 кар. 2 р. 50 к.; 3 каб. портрета 2 р., 6 каб. порт. 3 р. 50 к., 12 порт. 6 р.

## ИНЖЕНЕРЪ-АРХИТЕКТОРЪ

**С. Ф. Езеровскій**

составляетъ проекты и смѣты на постройку новыхъ каменныхъ и деревянныхъ церквей, а равно на реставрированіе существующихъ. Письменные заявленія, на которыя отвѣчаетъ съ первой почтой, проситъ адресовать: въ г. Саратовѣ, на углу Царицынской и Вольской улицъ, домъ № 38, бель-этажъ.

Россійское общество рѣчнаго страхованія и транспортированія кладей, учрежденное въ 1844 году.

Россійское страховое отъ огня общество, учрежденное въ 1827 г.

Россійское общество страхованія капиталовъ и доходовъ.

Общество взаимнаго страхованія постовъ отъ градобитія.

Агентъ Л. Ф. Ганъ — Никольская ул., архіерейск. корп., противъ лютеранской церкви.

## КОММИСІОНЕРСКАЯ И БАНКИРСКАЯ

КОНТОРЫ ПЕРВАГО РАЗРЯДА

ТОВАРИЩЕСТВА А. А. ПЕЧЕНКИНА и К<sup>о</sup>

разрѣшенныя г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, операціи которыхъ ОБЕЗПЕЧЕНЫ ДЕНЕЖНЫМЪ ЗАЛОГОМЪ, хранящимся въ Государственномъ кредитномъ учрежденіи.

Въ Назани (Проломная улица, домъ Заусайлова).

— Енатеринбургѣ (Набережная улица, собственный домъ).

— Саратовѣ (Нѣмецкая улица, домъ Дьяконовой).

### САРАТОВСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

исполняетъ всевозможныя коммисіи и производитъ банкирскія операціи.

Содѣйствуетъ продажѣ, покупкѣ и арендѣ недвиж. имѣній.

Содѣйствуетъ лицамъ, желающимъ пріобрѣсти или помѣстить деньги подъ залоги или обязательствъ.

Принимаетъ на коммисію для продажи всякаго рода предметовъ, съ выдачею впередъ, по оцѣнкѣ конторы денегъ.

Получаетъ и продаетъ бил. ви. съ выигр. займа и другія процентныя бумаги.

Продаетъ билеты 1 и 2 внутр. съ выигр. займовъ съ разсрочкою платежа денегъ, на самыхъ выгодныхъ условіяхъ, по цѣнѣ, какъ и за наличныя деньги; за разсрочку никакихъ проц. не берется; съ перваго же взноса выпавшій на билетъ выигрышъ и повышеніе курса принадлежитъ покупателю (единственная фирма, продающая билеты на такихъ выгодн. условіяхъ).

Выдаетъ ссуды подъ процентныя бумаги, золотыя, серебряныя, драгоценныя и мѣховыя вещи.

Страхуетъ бил. ви. съ выигр. займ. отъ тиражей погашенія.

Выдаетъ дополнителныя ссуды подъ копи съ обязательствъ всѣхъ банковыхъ учреждений г. Саратова

Принимаетъ денежные вклады, по которымъ платить: на текущемъ счету изъ 6 проц., на полгода 7 проц., на годъ 9 проц., на два года 10 проц., на большой срокъ по взаим. соглашенію.

Подроб. указаніе операцій и условій можно имѣть въ конторѣ.

Конторы открыты ежедневно отъ 9 до 3 ч. дня и отъ 5 до 7 ч. вечера; по праздникамъ отъ 10 до 2 ч. дня.

Требованія иногороднихъ исполняются немедленно; на отвѣтъ слѣдуетъ приложить почтовую марку.

## ТИПОГРАФІЯ И ЛИТОГРАФІЯ

**И. С. КУВАРДИНА и К<sup>о</sup>**

въ Саратовѣ, на Московской улицѣ, въ собственномъ домѣ, противъ Дворянскаго Собранія

ВЫПОЛНЯЕТЪ ВСЯКАГО РОДА ТИПО-ЛИТОГРАФСКИЯ РАБОТЫ,

КАКЪ-ТО:

бланки, книги нанцелярскія, конскладовъ и заводовъ, сельскихъ ни и этикетки въ разныхъ кра въ различныхъ новыхъ рисунзювыя оболочки и такъ далѣе. анкуратное. Цѣны ВОЛОСТНЫМЪ ПРАВЛЕНІЯМЪ и для винокуренныхъ эконоій и проч.; чайныя сорочснахъ, пивные и винные ярлыки нахъ и хорошихъ краснахъ, гиль-Выполненіе заказовъ быстрое и весьма умѣренныя. и крупнымъ заказчикамъ

ДѢЛАЮТСЯ УСТУПКИ

